
Zestaw 7

Jest jeszcze wiele innych rodzaji składek netto poza wymienionymi w wykładzie. Nadmienie tu jeszcze tylko te,
z których będziemy korzystać w zadaniach. Jeżeli ktoś byłby zainteresowany poznaniem innych, to zachęcam
do poszukania w literaturze.
Składka w ubezpieczeniach płatnych w chwili śmierci. x-latek ubezpiecza się na całe życie na sumę 1
płatną w chwili śmierci. Składka opłacana jest rentą dożywotnią coroczną z góry w wysokości P (Āx). Strata
ubezpieczyciela wynosi

L = vT − P (Āx)äK+1 .

Wówczas

P (Āx) =
Āx
äx
.

Analogicznie

P (Ā1x:n ) =
Ā1x:n

äx:n
, P (Āx:n ) =

Āx:n

äx:n
.

Składki płatne przez okres krótszy niż okres ubezpieczenia. x-latek ubezpiecza się na całe życie na
sumę 1, płatną na koniec roku śmierci. Składka opłacana jest okresowo co roku z góry, ale przez conajwyżej n
lat. Wysokość takiej składki oznaczymy przez nPx. Strata ubezpieczyciela wynosi

L =
{
vK+1 − nPx äK+1 , 0 ¬ K < n;
vK+1 − nPx än , K ­ n.

Stąd

nPx =
Ax
äx:n
.

Zad. 1 Niech 15P45 = 0.038 P45:15 = 0.056 oraz A60 = 0.625. Oblicz P 1
45:15
.

Wsk. Wykorzystaj wzór:
Ax = A1x:n + nExAx+n.

Zad. 2 Wyznaczyć wysokość okresowej składki netto płatnej na początku każdego roku w 25-letnim ubezpieczeniu
na życie dla 35-latka, jeżeli suma ubezpieczenia wynosi 50000 płatna na koniec roku, w którym nastąpiła
śmierć oraz i = 8%. Zaproponuj wzory, a następnie korzystając z tablic życia (2018r.) wylicz wysokość tej
składki dla 35-letniego mężczyzny (w R).

Zad. 3 Co się zmieni w powyższym wzorze jak dodatkowo założymy, że składki będą płacone przez 10 pierwszych
lat?

Zad. 4 Pobierz dane z tablic życia (kolumna odpowiedzialna za wiek i lx)

Panowie dla mężczyzn z 2018r.

Panie dla kobiet z 2018r.

Na podstawie tych danych wygeneruj w R wektor (0p30, 1p30, . . . , 19p30) oraz (q30, q31, . . . , q49) korzystając
ze wzoru

kpx =
lx+k
lx
, (materiały wykładowe 3).

kqx =
lx − lx+k
lx

.

Następnie napisz funkcję, która liczy A1
30:20

zależną od powyższych wektorów i od stopy procentowej i.

Zad. 5 Wykorzystując funkcję z zadania z poprzedniego zestawu oraz funkcję z zadania 4, oblicz P 1
30:20

.


